Javitasi utmutaté
Fizika felmér6 2012

A tesztkérdésre csak 2 vagy 0 pont adhato. Ha a fehér négyzetben megadott valaszt a
hallgaté athizza és mellette egyértelmiien megadja a mddositott (jo) valaszat a 2 pont
megadhato.

1. B
2. D
3. B
4. B
5. A
6. D
7. D
8. C
9. B
10. B
11. D
12. B
13. B
14. D

Szamolasi feladatok

Csak indokolt valasz fogadhaté el! Nincs indoklas: 0 pont.

Fontos!
Ha a hallgat6é nem igy oldja meg a feladatot, hogy

e felirja a felismert Osszefiiggést paraméteresen,

e majd az Gsszefliggést rendezi és beirja az adatokat,

e majd kozli a szamolas végeredményét dimenzidval helyesen,
hanem felismerhet6 mdédon csak a behelyettesitett adatokkal irja fel az eredmény
kiszamitasahoz sziikséges utolsd6 matematikai formulat és a szamolasa helyes, akkor adjunk
teljes pontszamot.

1. feladat.
Egy 800 N sulyu testet nyugalmi helyzetébdl inditva allandé gyorsulassal, kotéllel huzunk
fiiggolegesen felfelé. A test ily modon Ss alatt 50 m magasra jut.
A Mekkora a huzéerd? (3 pont)

a
A t=5s alatt elért x=5m magassag segitsé¢gével a gyorsulds szamolhato: x = Etz .

Ebbdl a=4 ﬂz . (1 pont)
s

A gyorsulas ismeretében az eredd erd: F,

eredd

= ma = 80kg * 4?1 = 320N

A huzoerd az erék ereddjének felirasabol szamolhato: F, . = F,,.; —mg .
=F . +mg=1120N (2 pont)

eredd

Vagyis: F,

1z0



B Mekkora a sebessége a testnek az 50 méteres magassagban? (2 pont)

A kiszamitott gyorsulast felhasznalva: v, =a*t = 4ﬁ2 x55=20" (2 pont)
s s

C Mekkora munkat végzett a huzoero? (2 pont)

A huzoero és az elmozdulas ismeretében a huzoéeré munkaja:

Wpies = Fpios * x =1120N * 5m = 56000 (2 pont)
D Mekkora a huzéero atlagteljesitménye az utols6 masodpercben? (3 pont)
m
a 47 2
Az elmozdulas az elsé négy masodpercben: s, = Etz = %(45) =32m
Az elmozdulés az utolsé masodpercben: 5S0m-32m=18m (1 pont)
W 1120N *18
A teljesitmény: P=—= ST 20160m (2 pont)
ls Is
Figyelem!

A hallgaté a 4. és az S. oldalon talalhato feladatokbol egyet valaszthat. A két feladat
koziil csak egyet értékeliink. A hallgatonak at kell hlizni azt a feladatot, amelyiket ne
vegyiink figyelembe!

Ha nem hiz at egyet sem, automatikusan a 4. oldalon talalhaté feladatot értékeljiik!

Valaszthato 2. feladat (4. oldal, hotan)

Egy gazpalack térfogata 100 dm’, benne kezdetben 0 °C hémérsékletii, 10’ Pa nyomason
oxigéngaz van. Ezutan kienged;jiik a palackban 1év6 oxigén egynegyed részét.

(Az oxigén molaris tomege 32 g/mol, fajhdje allando térfogat esetén 653 J/kg'K. Az
altalanos gazallando: 8,31 J/mol-K, a Boltzmann-allando6: 1,38-10'23 J/K, az Avogadro szdm:
6,02-10” 1/mol.)

A Hatarozzuk meg a kiengedett gaz tomegét! (3 pont)
(A megoldas leirdsa soran a gaz kezdeti allapotara 1-es indexti, a kiengedést kovetden
visszamaradt gézra 2-es indexili, mig a felmelegités utani gazallapotra 3-as indexii
mennyiségek utalnak.)

Jellések: V=100 dm’, ) =T, =273 K, p1 = p3 = 10’ Pa, ¢, = 653 J/kg'K, M = 32 g/mol.
Az éllapotegyenlet alkalmazasa a gaz kezdeti allapotara, a gz tomegének meghatarozasa:



m VM
pV=—"LRI, = m= P2
M RT,
(2 pont)
m;=14,11 kg
A kiengedett gdzmennyiségre megfogalmazott feltétel alkalmazésa:
1

m, = Zml =3,53kg (1 pont)

B Mekkora nyomasu lesz a palackban visszamaradt gaz, ha a h6mérséklete tovabbra is
0°C? (4 pont)

A visszamaradt gaz tomegének meghatarozasa:

3 |
My =1y =y = 10,58 kg .

(1 pont)
Az allapotegyenlet alkalmazasa a visszamaradt gazra, a nyomas meghatarozasa:
m, | m,RT,
P,V =—RI, = Pr=—""
M MV
p2=0,75x10’ Pa. (3 pont)

C Mennyi hét kell kozolniink a palackban visszamaradt 0 °C-os gazzal, hogy nyomasa
az eredeti értékre alljon vissza? (5 pont)

Gay-Lussac II. torvényének alkalmazésa, a felmelegitett gaz hdmérsékletének meghatarozasa:

P — & = T, = ﬂ T,
I, I D
T3=364 K (2 pont)

A melegités soran bekovetkezd hémérséklet-valtozds meghatarozésa:

AT23:T3—T2:9 1K
Az allando térfogatih melegitéshez sziikséges hé meghatarozasa a fajho segitségével:

Q=cymAT»3=628700] (3 pont)

f

(A sziikséges hé aQ = ENkAT23 Osszefliggés alapjan is szamolhat6. Oxigén esetén /=5, a

részecskeszam pedig az allapotegyenletbSl N2= 1,99 -10*°-nak adédik. Az utolsé 1épésre az
ilyen tipust megoldés esetén is 3 pont adhato.)



Valaszthaté 2. feladat (5. oldal, elektromossag)

Az abran lathat6 aramkorben a telep belso ellenallasa nulla. Tekintsiik az allandosult
allapotot, amikor is a kondenzatoron a fesziiltség nem valtozik. Az R, ellenallason 5A
erdsségli aram folyik at.

(1uF=10°F)

A Mekkora az R; ellenallas teljesitménye? (3 pont)

Ha a foagban 5 A erdsségii aram folyik, akkor az &ramosztas alapjan az R, ellenallason 2 A
aram folyik. (1 pont)

A teljesitmény: P=ILR= (2/1)2 *6Q) =24 (2 pont)

B Mekkora a toltése a C; kondenzatornak? (4 pont)
A C; kondenzatoron a fesziiltség azonos az Ry, vagy az R, ellenallas fesziiltségével.

Uo =Uz, =LR, =24%6Q2=12V (2 pont)
A C; kondenzator toltése: O =CU,, =10 F 12V =1,2%107*C (2 pont)
C. Mekkora a telep altal leadott teljesitmény? (5 pont)

A telep fesziiltsége az R és R, ellenallasokon eso fesziiltségek 6sszege:
U=Uy +U,, =54%12Q+24*6Q2="T2V (3 pont)
A teljesitmény: P=Ul, =72V *54 =360W (2 pont)



